

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27072期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2023年8月14日 星期一 农历癸卯年六月廿八

让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

习近平总书记关切事

新华社记者 丁锡国 白佳丽

大美中国,山河壮丽。
党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。
8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成为大型化工园里最重要的基础性设施,厂长刘锋直说“没想到”。
凭借独特区位和便利水运,长江沿线吸引了数十万家化工企业,岸线上一度充斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向长江的污水口。
位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业,以前,园区污水管网不健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密布,企业直排偷排时有发生。
转变始于2016年。在“共抓大保

护、不搞大开发”理念指引下,长江沿线打响化工企业整治攻坚战,污水处理是重要一环。
姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升:企业优化生产工艺和流程,尽量减少污水废水产生;污水输送管道改为不锈钢管,防止跑冒滴漏;企业自有排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂统一入江。
城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业,从事化工行业环保工作15年,刘锋亲历了变迁。污水厂引入生物倍增等新工艺,提升污水处理效果,污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’,力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调,‘必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型,从最初‘头痛医头、脚痛医脚’,到现在系统治理,为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。
生态环境治理从一域到整体的“系统之变”,在更多地方发生。
任二换最自豪的事,就是10年坚

持植树造林,让荒漠生出了绿意,国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈少嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布和东北部边缘。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里土堵门”。

2013年秋,农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗,决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗志。戈壁砂石不能种树,他带领乡亲们挖坑换土;山路崎岖无法通车,他们手提肩扛树苗;地表荒芜缺乏水源,他们打井取水铺设滴灌管道……不知干了多少日夜,不毛之地立起了一棵棵生命的枝干,建起了纵横交错的农田防护林带,农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙,还得兼顾经济效益。”完成农田防护林建设后,任二换带领乡亲们在砂石滩上种起酸枣等经济树种。

10年努力,乌兰哈少嘎查周边建成2400多亩生态经济林,完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变,实现从重点整治向系统治理的转变。

(转3版)

一泓清泉漾大漠

敦煌月牙泉生态嬗变记



游客在敦煌鸣沙山月牙泉景区游览。 新华社发

持续回升,水面稳定恢复。目前,月牙泉保护已从应急抢救转向科学监测、系统治理、常态化治理。

习近平总书记强调,生态治理,道阻且长,行则将至。我们既要有只争朝夕的精神,更要有持之以恒的坚守。
保护月牙泉,只有进行时,没有完成时。数十年来,一泓沙漠清泉的荣枯消长,考验着人与自然和谐共生的智慧,为戈壁绿洲绿色发展带来许多思考。

人不负青山,青山定不负人

提起沙漠旅游,鸣沙山月牙泉无疑是经典打卡地。但已鲜有人记得,就在2000年前后,月牙泉曾被宣告罹患“癌症”。

从敦煌市区出发,向南行走5公里,就到了鸣沙山下。起伏黄沙勾勒出一道道利落的曲线,三面沙山环抱,突现一泓月牙形状的清泉,水波荡漾,鱼翔浅底。

史载,东汉时期,鸣沙山月牙泉就是当地一景。1800多年来,未见大旱之年泉水干涸、流沙掩埋泉眼、因强烈蒸发“浓缩”为咸水湖的记载。到20世纪60年代,月牙泉水域面积仍有30多亩。但20世纪七八十年代至21世

纪初,水位不断下降,水面持续萎缩。

资料显示,1986年至1996年,月牙泉水位年均下降22厘米。1997年至1998年降幅达40.1厘米,最低时水域面积仅2.56亩左右。当时的新闻报道惊呼:“如不及时遏制自然衰竭,(月牙泉)最多可维持到2005年!”

月牙泉缘何濒临干涸?原因有多方面。资料显示,20世纪六七十年代,由于过量使用泉水灌溉,昔日一汪清泉所剩无几。此后,月牙泉还曾遭受水质污染。“更重要的原因是,地下水过量开采导致周边环境恶化。”兰州大学教授张明泉说。

也就是说,过度索取差点葬送了月牙泉。

痛定思痛,敦煌人开始像呵护眼睛一样呵护月牙泉。

20多年来,月牙泉及其周边实行严格的水资源管理。为维系沙漠共生的微妙平衡,泉水南北两侧的沙山被封禁,人们漫步在月牙泉周边时,需要套上鞋套。

(转2版)



省人大常委会启动“双千行动”省级调研视察活动

助推项目建设提质增速



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)项目建设是发展的“牛鼻子”,也是检验营商环境和招商引资成效的重要载体。近日,省人大常委会“千名代表调研视察千项工程行动”省级调研视察活动启动,通过集中开展调研和监督,发挥人大职能优势,助推项目建设这个强引擎和硬支撑,为全省改革发展大局撑劲助力。

“此次调研视察是在前期市县组织开展‘双千行动’的基础上,按照‘一核三带’区域发展格局,分沿黄、河西、陇东南三个片区,组织人大代表深入到项目建设一线,对项目建设进行综合研判,把问题摸清楚、把情况分析透、把经验总结好。”省人大财经经济委员会主任委员吴仰东介绍。

调研视察中,代表们将采取“八看”方式现场了解情况,摸清项目建设存在的问题,并提出解决问题的办法及对策。具体为:看项目开工复工率、投资完成率、资金到位率、按期竣工率

等;看项目的技术先进性、创新性、市场竞争力;看项目的能耗、环保达标等节能减排情况;看项目建成后的预期就业和税收贡献等情况;看项目与上下游产业衔接和供应链配套情况;看项目投资主体的实力和行业地位是否符合“引大、引强、引头部”行动要求;看工业园区对项目的服务保障及招商引资承诺事项兑现情况;看当地抓发展的劲头和招商行动、改善营商环境情况。

此外,代表们将聚焦“五分析”对项目进行深度展望,通过分析项目建设对经济增长的拉动性、分析对“四强”行动的促进性、分析对推动构建“一核三带”区域发展格局的支撑性、分析对我省特色优势产业的导向性、分析对推动共同富裕和山川秀美现代甘肃的贡献度,研究加快项目建设和进一步推动经济发展的意见建议,形成具有较高决策参考价值的调研视察成果,为全省经济社会高质量发展贡献人大力量。

上半年兰州新区监管国企实现营收976亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)记者从兰州新区了解到,今年以来,兰州新区监管企业坚持改革赋能,通过发力生产“主阵地”、强化项目“主抓手”、升级创新“主引擎”,资产总额、营业收入、经营效益进一步提升,动力活力明显增强,企业呈现出全面向好的良好态势。上半年,兰州新区监管企业资产总额2446.8亿元、同比增长11.5%,实现营业收入976亿元、同比增长51.5%,利润总额11.5亿元、同比增长7.8%,主要经营指标实现“双

过半”。

兰州新区紧盯营业收入、利润总额增长25%以上的经营目标,“一企一表”设指标、“一企一策”定责任、“一企一类”核薪酬,扎实推进稳增长任务落实。商投集团与美泰乐金属公司签订50亿元贵金属贸易战略合作协议,对接国家铁路局等十余家单位正式取得全省首家铁路运输许可证,有效补充新区铁路自主运营资质。市政集团探索推行“清单化”工作法,加快2×350兆瓦热电联产项目建设进度,完成省内首

笔绿色电力证书交易。

兰州新区全力推动项目早落地、早投产、早见效。上半年,完成固定资产投资87.4亿元,完成年度投资计划的50.2%,签约招商引资项目45个,签约额30亿元,到位资金8亿元,负责的11个列重大投资项目完成投资7.13亿元、完成年度投资计划的34%。城投集团建立了2023年至2026年谋划项目储备库,储备项目154个,加快推进总投资143.4亿元的应急产业园等10个项目建设。(转4版)

深化交流合作 讲好中白故事

甘肃日报报业集团与白俄罗斯记者联盟、明斯克-新闻通讯社签署交流合作框架协议

本报讯(新甘肃·每日甘肃网记者刘彦辰 王梓潼)当地时间8月10日上午,在白俄罗斯首都明斯克,甘肃日报报业集团(甘肃新媒体集团)与白俄罗斯记者联盟和明斯克-新闻通讯社签署交流合作框架协议,挂牌成立了甘肃国际传播中心白俄罗斯记者联盟联络站。

白俄罗斯信息部第一副部长昆泽维奇,甘肃省委常委、省委宣传部部长张永霞,中国驻白俄罗斯大使馆新闻参赞陈维伟出席并见证签约。

在甘肃省委宣传部的指导协调下,甘肃省政府外事办牵线搭桥,白俄罗斯记者联盟与甘肃媒体在2022年建立了联络,媒体间的交流进一步延伸,进而促成了此次合作,旨在充分发挥各自优势,进一步加强中白两国新闻界的交流与合作,增进两国人民的相互了解和友谊。

白俄罗斯记者联盟是白最大、最权威的专业记者协会,共有2200多名记者,会员涵盖白俄罗斯政府和所有

地区主要媒体;明斯克-新闻通讯社成立于2001年3月,旗下有《明斯克晚报》、明斯克广播电台及杂志等,门户网站是白俄罗斯国家和非国家媒体的“领头羊”。

依据合作协议,双方可发挥新闻媒体的平台优势,根据各自特点进行内容互推,形成传播声势,共同讲好“丝路故事”“中白友好故事”。同时,在共同关切的话题上,双方还可尝试建立联动采访及报道机制。

静宁:“归雁工程”为高质量发展添动能



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 马丽丽

近日,静宁苹果保鲜加工产业园项目投产暨静宁苹果文化馆开馆仪式在静宁县城川镇举行,这个项目的实施是当地大力开展“归雁工程”的生动实践。

近年来,静宁县立足农业优先型、工业主导型发展定位,大力实施“归雁工程”,吸引广大静宁籍在外人士积极响应回家乡、建家乡、兴家乡的号召,对

接投资重大项目,聚力发展特色产业,倾心改善民生,为静宁县经济社会高质量发展注入了澎湃动能。

项目“赋能”产业遍地开花

夏日,走进甘肃保口福食品有限公司冷链物流及中央厨房项目建设现场,工人们正紧张有序地作业,力争项目早日投产运营。

甘肃保口福食品有限公司冷链物流及中央厨房项目是静宁县“归雁工程”引进项目之一,项目占地面积40142.49

平方米,建成后预计年产值可达到2亿元,提供就业岗位300个以上。

此外,即将建成投产的静宁电气自动化设备制造、春林餐饮中央厨房、京首福种子等项目也都是静宁籍在外人士回乡投资并入驻工业园区的重大项目。

“公司负责人是静宁人,借助‘归雁工程’这个平台,想为家乡多作点贡献。”静宁电气自动化生产项目经理张子和说。

近年来,静宁县大力实施“归雁工程”,先后对接洽谈项目103项,投资金额85亿元,落地建设90项,完成投资35亿元,一项又一项归雁项目的落地,让静宁成了一片投资兴业的热土。(转4版)

严把检验关 确保中药材质量安全

发,这一套完整的检测流程颇为复杂。
在省药检院陇西分院检测人员手中,形态各异、品种各异、功效各异的中药材通过复杂的检验程序,检测合格后才能到市场流通。
这里,是保障中药材质量安全的最后一道屏障。
药品检测并不是一件简单的事情,仅样品前处理就需一个小时,检测人员通过微波消解仪进行微波加热,从而将样品全部溶解为酸溶液,随后才能通过各类检测仪器检测。
气相色谱质谱联用仪检测是否有农药残留,高效液相色谱仪检测中药材有效成分含量……实验室内,每一样“大块头”的检测仪器都有它自己的用处。
“我们的每一道检测关口都有专业

新甘肃·甘肃日报记者 左玉丽 蔡文正 曹立萍 杨唯伟

当归、党参、黄芪、陈皮、甘草……7月28日,走进甘肃省药品检验研究院陇西分院样品暂存间,一样样中药材摆放整齐,等待检测人员检测。

接收样品,将样品分配给检测员、检测员对样品进行前处理、上机检测、出具检测报告、上报省药检院审核签

的检测人员运用各类仪器对中药材进行检测鉴定,确保检测结果准确无误。”省药检院陇西分院检测人员董文涛说,“从接收样品到出具报告,规定最长时间为20个工作日,我们一般会在两周内提前完成。”

药材检测工作还伴有一定的风险。在省药检院陇西分院,有一个紧急喷淋装置,检测人员在检测中药材的过程中一旦沾染到易燃、有害物质,可以第一时间进行喷淋冲洗,确保检测人员健康安全。

立足陇西,辐射全省。除承担省药监局分配的检测任务外,省药检院陇西分院还承接对外业务。目前,定西、平凉、庆阳、天水、陇南地区有多家中药材生产企业将药材送到省药检院陇西分院进行检测。(转4版)

